

用行动诠释责任

陈中强（高坝洲电厂）

责任是什么？这是大家非常熟悉的话题，也是大家在每天的工作中都在面对的问题。责任，简单的说就是份内应做的事情，也就是承担应当承担的任务，完成应当完成的使命，做好应当做好的工作。显然，要完成自己的责任，不仅需要有着强烈的责任心，更重要的是有实际的行动去履行自己的责任。勤劳朴实的高电人，正是用一点一滴的实际行动，在电厂监控系统改造工作中不断地诠释着什么是自己的责任。

因为担当而忙碌，是对责任的最好诠释。4月的高坝洲，到处是一派繁忙的景象。一方面，由于来水形势较好，2、3号机组均已连续运行十天以上；另一方面，1号机组的检修工作也到了最后的调试试验阶段。发电与检修，正是高坝洲4月工作的主题。这次1号机组检修的主要工作依然是高坝洲电厂的年度重点工作——监控系统改造。1号机组监控系统改造的完成，将标志着电厂监控系统主设备部分的改造基本完成，意义非同一般。虽然有2、3号机组及开关站改造工作的成功经验，但全厂上下对1号机组的调试工作仍然丝毫不敢懈怠。厂房里，各个角落都有大家忙碌的身影，单控室、水车室、风洞、PT室，有的忙着调试仪器设备，有的正认真记录着试验数据，有的正对着每个盘柜端子进行细致的验收……机组轰隆的运行声音，丝毫不能分散他们的注意力，反而像在为他们擂鼓助威。计算机室，电厂员工正和厂家技术人员对机组的每一个数据点进行分析和调试，他们时而仔细地查看图纸，时而对着电脑屏幕沉思，时而又激烈地争论着……忙碌，更多地是让人感觉到幸福、有朝气。

提前的筹划和严格的要求，是对责任的最好诠释。高坝洲电厂监控系统改造工作时间上跨越2009年和2010年两个年度，涉及到电厂各个系统的方方面面，是电厂自投产以来最大、最全面的一次改造，对于整个电厂来说是一场持续时间长、工作任务重大同时又极富挑战性的硬仗。为此，电厂从全局出发，统一部署，严格要求，合理安排，以保证工作的顺利展开。2009年初，高坝洲电厂就成立了监控系统改造的领导小组和工作小组，制订了整个改造流程的详细网络图。同时，电厂又多次组织员工到监控系统厂家学习，并实际参与了软件的开发与调试工作，让大家在现场改造工作开始之前就对整个工作有了基本的认识，对工作的难点、重点有了充分的准备。开关站部分的改造，工期只有短短的十天，改造后的送电又涉及到大量的试验，任何一个环节的纰漏都可能对整个系统产生极为不利的影响。为了送电的顺

利完成，清江公司一是派专人前往武汉与省调人员沟通，制定了详细缜密的试验方案；二是内部周密部署，从接线到送电操作，都一丝不苟，确保万无一失。经过大家的努力，开关站全部试验均一次性完成。1号机组检修，为实现公司创“一流发电企业”目标，电厂又采取了各种积极措施：检修过程中，做到“三不落地”，即旧装置不落地、新装置不落地、工器具不落地，工作现场环境一流；验收时，做到每天八点半以前验收小组人员全部到位，对前一天的检修项目进行及时、全面、细致的检查与验收，验收标准一流；主动增加了机组风洞及水车室的管路防腐刷漆等处理项目，检修后的机组焕然一新，运行更加可靠，管路防腐水平一流。凡事预则立，不预则废。高坝洲电厂监控系统改造工作的顺利进行，并不是偶然的。

不折不扣兑现自己的承诺，是对责任最好的诠释。监控系统改造不仅是一个大工程，也是一个涉及到很多小细节的细致活。每一次的改造，都涉及到新旧盘柜的拆除和安装、电缆的整理和敷设、数据库更新校核、近千个点对点接线、数千信号的调试、反复的倒闸操作等大量的工作，高坝洲电厂能圆满完成任务吗？维护人员做出了自己的承诺：不接错一根线，不连错一个点。运行人员做出了自己的承诺：克服一切困难，确保每次操作的正确无误，全力保障改造工作的顺利进行。高电人能够兑现自己的承诺吗？一排排整齐的接线可以回答，每次改造后均一次性成功并网可以回答，开关站恢复送电时一天之内正确无误完成30张操作票可以回答……

4月25日，高坝洲电厂迎来了安全运行1000天，但忙碌的高电人似乎已经遗忘了这件事，没有喜悦，没有庆祝，他们正用自己的实际行动诠释着自己的责任。

（本文获“立责于心，履责于行”征文一等奖）